



2020年8月21日 星期五

编辑 周琳琳 美编 王涛 校对 孙双



法警把一名被执行人带上车。



法院执行人员集结完毕。

冒酷暑 顶风雨

淄川法院执行“利剑”一直在路上



对记录财务内容的电脑账目进行核查。



执行法官向被执行人宣读拘留决定。



一名被执行人蹲在地上,充满对抗情绪。

文/图 通讯员 杨艳

伏天高温与暴雨交替,天气异常闷热,大家都躲在空调房里躲雨避暑,但在淄川法院执行干警眼里,这段时间却是查找被执行人的黄金时机,淄川法院的执行利剑集中执行行动正开展得如火如荼。

为了进一步提高案件的实际执结率,真金白银兑现胜诉权益,淄川法院今年先后成立执行和解中心,设立快速执行团队,全流程破解执行难。近期,组织开展为期三个月的执行利剑集中执行行动,由执行指挥中心统一调度,各执行团队联动执行,高频次、强力度实施涉民生案件、涉金融纠纷案件、涉特殊主体案件等专项执行行动,以强力执行助推诚信淄川建设,以司法担当优化营商环境。

8月6日,淄川法院执行“利剑”再出鞘!行动当天,对34件案件实施了集中执行,成功执结6件,拘留6人,拘传9人,扣押车辆1辆,对一家公司财务部门进行了搜查并扣押电脑主机一台及相关账目,腾空并交付房屋一套,执行到位金额13.1万元。

执行的威严 司法的温情

清晨6点,30名执行干警集结完毕,随着一声令下,6辆警车,兵分两路,风驰电掣,奔赴被执行人处。天空阴云低沉,空气中满是潮湿的水汽,又是大雨即将到来的迹象,但再恶劣的天气也阻挡不了淄川法院执行人的脚步。

第一站来到了金融借款案的王某和于某家。叫门是清晨行动的必修课,既要叫醒被执行人,又要不至于吓得他不开门,还要尽量不影响周围邻居,叫门的同时,其他人员要盯好前后窗户和其他进出通道。叫第一遍门,没有动静;第二遍,窗户边观察的人看见屋里有人影晃动,但依然没有动静;第三遍,一边敲门,一边严肃地告知不开门的

后果。

迫于压力,王某打开了旁边车库的门。在向被执行人王某和于某出示相关证件后,法官对他们前期不按要求主动到法院申报财产的行为进行了严厉批评,并决定对其实施拘留。当得知家中有个3岁的孩子和患脑血栓的父亲,执行干警降低声音,允许夫妻俩中的一个人留下来照顾孩子。在带着于某往外走的时候,王某上了年纪的母亲听见动静跟着出来,满脸急切地问怎么回事。执行法官特意停下来,和颜悦色给老人家解释道:“没事,只是一点纠纷,需要让她跟着去法院办理相关手续,很快就回来了。她也带着电话,你要是不放心,可以打电话。”看到老人如释重负,法官才走出来。

找人的曲折 查物的繁琐

在去借款纠纷案件被执行人赵某家中的路上,有个年轻的执行干警开玩笑说:“我已经见过他们家楼下春夏秋冬四个季节的风景了!”“找人查物”是法院执行的关键,也是难点。虽然现在有了完备的网络查控机制和失信被执行人信用惩戒制度,极大提高了找人查物的效率和准确性。但是,规避执行的手段也“日新月异”,被执行人“人间消失”、隐匿财产仍是让执行法官头疼的问题。

执行指挥车来到赵某家楼下。为了不惊动赵某,安排了一名女执行干警敲门,他妻子开门后,执行法官迅速进入屋内搜查,发现赵某还在睡梦中。“我们是法院的,请马上起床跟我们走一趟。”执行法官对着睡意朦胧还有些蒙的赵某说道。他万万没想到执行法官会在有暴雨橙色预警的大清早,从天而降,打破了他逃匿规避执行的“如意算盘”。

企业的执行最为繁琐。进入执行阶段,一般不会有激烈的对抗,但也没有可执行的财物。

要想让其顺利履行,就得下功夫对其所有账户进行封存核查,找出破绽,在无可辩驳的证据面前,让他主动履行。在执行活动的最后,两个执行小组汇合,集中所有力量,对一家被执行企业财务部门进行搜查。执行干警和法警对记录财务往来的电脑、账目逐一进行核对、登记、查扣。查扣过程中执行法官不放过任何蛛丝马迹,仔细观察相关人员的神色和财务室存放的物品,力争能多找到一条财物线索。搜查、扣押过程繁琐而缓慢。汗水浸透了执行干警的头发,顺着额头和脖子直往下流,他们抹一把汗继续忙碌起来。

成功的欣慰 扑空的无奈

何法官带领法警前往张店区,对一起民间借贷案件中抵账给申请人的房屋进行强制腾空。房子已经按照执行程序过户到了申请执行人的名下,但由于被执行人的前妻李某一直居住在该房屋内拒不搬出,致使房屋一直不能交付给申请人。法官多次给李某做工作都没成功,只好采取强制措施腾空。

去往执行的路上,雨越下越大。到达执行现场后,何法官又对李某进行了释法说理,消减其对抗情绪,并与其他执行人员一起清理了李某房子里的物品,找车帮她送到临时住所。虽然淋了雨,但一起疙瘩头案件终于顺利执结,大家紧张疲惫的脸上终于露出了欣慰的笑容。

第一组执行小组在顺利拘留2人后,接下来则没那么幸运。在雨中连续走了3户,都没有人。跑了大半个早晨,汗水和雨水混杂在一起,早已浸透了他们的制服。“给被执行人门上贴上一份传票,限其一周内到庭处理。”执行法官无奈地说道。虽然执行中扑空是常事,但失望和无奈还是不可避免地涌上心头。辛苦劳累他们不怕,就怕找不到被执行人,查不到可供执行财产。